



## 谋长远之势、行长久之策、建久安之基 ——习近平总书记赴江西考察并主持召开 进一步推动长江经济带高质量发展座谈会纪实

长江经济带发展战略是党的十八大以来提出的重大国家战略,覆盖沿江11个省市。这一横跨我国东中西三大板块的经济带,占有全国“半壁江山”的人口规模和经济总量。它所承载的,不仅有中国式现代化的生动实践,也有人与自然如何相处的时代答卷。

习近平总书记念之行,10多年来30多次来到长江沿岸。江水滚滚东逝,江岸黄了又绿,长江的模样也在日复一日的努力中改变。

- ▶ **保护** “坚持把共抓大保护摆在第一位”
- ▶ **发展** “现在路子是对的,要继续走下去”
- ▶ **传承** “让中华优秀传统文化发扬光大”
- ▶ **振兴** “老区人民都是我们最牵挂的”
- ▶ **融通** “长江经济带事关全国发展大局”

>>>第3版

## “双节”8天,123万余人次打卡汉阳区,同比增长412%—— 绣花功夫织出“网红”花园美城

湖北日报全媒体记者 朱惠 通讯员 黄璜 周玉琴

### 加快建设全国构建新发展格局先行区

这个中秋、国庆“双节”,汉阳区火了。

阔别3年,武汉动物园焕新开园,各种萌宠动物成了网红,每天上万名志愿者走上汉阳街头,服务游客。

与此同时,汉阳晴川阁开启夜游模式,“水上的土”大禹神话园专线开航,还有一系列艺术展、动漫展、音乐剧登陆武汉美术馆、国博、琴台大剧院。

吃住游玩购娱,据统计,今年中秋、国庆“双节”黄金周8天假期,123.48万人次在汉阳过节,相较2022年增长412%,全区旅游收入比去年增加了7倍。

这并不是汉阳第一次火出圈。从张之洞体育公园到武汉滨江最美夕阳球场,从南岸嘴“看海”到杨泗

港都市T台“走秀”,从汉阳树搬新家到站前花街上央视,汉阳,频频热搜,成为名副其实的“网红打卡地”。

“汉阳真是大变样,让人去了还想去。”黄石游客徐女士说。

“网红”成“长红”,“流量”变“留量”,背后的秘诀,是近3年来,一以贯之的“汉阳逻辑”——用绣花功夫,补城市短板,织生态锦绣,令近悦远来。

### 下足绣花功夫—— 向系统思维要治理精度

憨态可掬的大熊猫,粉嘟嘟的火烈鸟,正在用鼻子喷水的大象……这里是武汉动物园?不,是园区门前的动物园路。

今年9月,沿此路的住宅楼外立面及小区围墙上,5800平方米动物主题彩绘亮相,氛围感满满。

10月1日,湖北日报全媒体记者驱车前往,动物园路双向五车道,彩色沥青铺装,绿植高低搭配,就连路边的配电箱都变身“动物园舰船”。

“打开‘汉阳泊车’微信小程序,停车场一目了然。”汉阳区城管执法局有关负责人介绍,武汉动物园周边已新建、改造7座停车场,新增停车位3040个,并开通动物园循环专线,可直达汉阳商圈和地铁站。

“咔嚓一声,满屏都是你的美。”14块电子大屏,35个公交站点,汉阳全区铺设动物主题的城市创意海报,吸引市民和游客随心拍照打卡。

这个“十一”,环动物园圈成为武汉热门旅游消费地,汉阳抢抓流量密码,全域布局“最懂你的城”,成为一个圈粉无数的城市范本。

“把线上人气转化成发展动力,塑造真正的城市竞争力。”放眼全国,从“8D魔幻”的重庆、美食扎堆的长沙,到因热播剧走红的广东江门和云南大理,再到新晋“顶流”淄博烧烤,都在证明着,一座城市的出圈,与服务理念、城市配套、治理能力等因素密不可分。

“向系统思维要治理精度。”2021年1月起,由汉阳区委主要领导领衔组成的“调研团”,每周协同全区各职能部门,聚焦城市精细化管理,风雨无阻跑基层。武汉动物园周边“一揽子”改造的各种细节,许多都是在调研路上敲定的。

今年7月、8月,记者多次跟访区级“调研团”,烈日下,汉阳区委负责人的一句话令人印象深刻——“城市治理,没有千篇一律的方子。”

近3年来,汉阳下足绣花功夫,现场看、现场问、现场办,调研855个点位,“一地一策”解难题1360个。

(下转第2版)

## 荆州把服务窗口作为调查研究现场—— 局长走流程·改革没有天花板

湖北日报全媒体记者 罗序文 通讯员 杨婕 彭丹

“放管服”经过多轮改革,行政审批大大提速,在不少人眼里似乎快到天花板了,但企业和群众仍不满意,提升空间在哪?

2022年8月,荆州市政务数据局局长施金方到公安县政务服务中心调研,看到有局长坐在窗口提供服务,顿时眼前一亮,心中有了答案。由办事流程设计者变为体验者,在实践中发现问题并提出解决方案,循环往复。局长走流程,或许是推动政务服务改革进一步深化的有效方法。

他把公安县的实践向上报告,市领导当即拍板:全市推广。今年5月,荆州“局长走流程”正式启动,市直部门一把手都去市民之家坐窗口,作为窗口人员坐班办件,切身体验办事流程是否优化。

5个月来,荆州市的局长们纷纷走出办公室,坐到窗口前,把优化流程作为课题,把服务窗口作为调查研究现场,问需于民,求解于己,“走”出政务服务改革新气象。

### 争议中,局长拍板“全城通办”

6月,荆州市应急管理局时任局长朱步洲到市民之家窗口坐班,半天下来,发现企业办理危化品经营许可证仍要跑多次。原来危化品经营许可证分市县两级审批,含仓储的在市级,不含仓储的在县级。企业办事人员不仔细区分,就会跑错地方。

“企业办事还这么麻烦,窗口人员为什么不反映?”朱步洲提出疑问。

审批科长王燕认为,窗口人员是执行层面,他们没有改革动力,流程优化属顶层设计,需领导拍板。

“这种现象非常普遍。窗口人员知道问题不反映,局长不知情。即使知情,没有法律依据,可改可不改的,一般不改。”施金方认为,一定要建立一种机制,推动决策层级的局长们发现问题并解决问题。

荆州推出“局长走流程”,就是出于这种考虑。

在窗口坐班的朱步洲发现问题后提出建议:“能否实行一窗受理、分级审批?”

话音刚落,争议来了:市级审批事项本来就多,如果一窗受理,可能会增加市级审批窗口业务量。部分县市区也因会增加业务量而反对。

市县两级都怕改革给自己带来麻烦,怎么办?

“必须站在企业和群众的角度来换位思考,不方便就优化。”朱步洲与局领导班子经过多方权衡,决定推行危化品经营许可证“一窗受理、分级审批,异地收件、属地审批”改革,先在中心城区试行,然后全市铺开。

各局局长们都比着干,效果非常好。数月来全市发现问题404个,整改完成335个,事项优化水平居全省前列。

### 书记坐窗口,院长坐门诊

5月,荆州市卫健委党组书记徐莉坐窗口走流程,她发现公共场所卫生许可证办理需要10多个环节,20个工作日,认为还有优化空间。她经过调查研究商议决定,公共场所卫生许可证办理只要身份证加承诺书即可,20分钟办完。“先让人把生意做起来,我们再去现场检查,发现问题再整改。”徐莉说,审批要以促进发展为目的。

徐莉还提出,卫健委班子成员必须到分管医院体验看病全流程,医院院长必须坐门诊。“卫生系统必须以改善民生为宗旨,一切以服务群众为中心。”

荆州市卫健委副主任董军涛联系荆州妇幼保健院,9月份两次到医院走流程,发现停车不方便、儿科预防接种秩序混乱等问题。

## 局长走流程·改革没有天花板



## 长江三峡游轮客运量 突破百万

10月8日晚,游客在秭归县旅游港上船。2023年前三季度,长江三峡游轮累计发船3973艘次,累计完成客运量102.84万人,为2019年同期的122.94%。其中,国内游客102.28万人,境外游客5549人,实现大幅度增长。近年来,鄂渝两地携手发展新型环保观光游轮,建设国际游轮母港、开辟跨省市游轮观光度假线路等,将长江三峡打造成世界内河游轮旅游最佳目的地,全力推动长江三峡区域文化和旅游高质量发展。(视界网 郑家裕 摄)

直径8.61米 重达62吨

## 全球最大直径盾构机主轴承材料“大冶特钢造”

### 荆楚短新闻

湖北日报讯(记者杨富春、通讯员朱友松)10月12日,用大冶特钢研发的特殊材料制造的直径8.61米盾构机主轴承在长沙下线,这是迄今全球直径最大、单体最重、承载最高的整体式盾构机主轴承。它的成功研制,标志着国产超大直径主轴承研制及产业化能力跻身世界领先水平,意味着盾构机主轴承全面国产化。

体式盾构机主轴承。它的成功研制,标志着国产超大直径主轴承研制及产业化能力跻身世界领先水平,意味着盾构机主轴承全面国产化。

继先后为国内首台11米级和16米级盾构机主轴承提供材料后,大冶特钢与用户合作,为其开发18米级以上盾构机主轴承用高品质长寿命轴承

用钢,大冶特钢研究最优浇注工艺参数和退火工艺,成功开发单重65吨模铸钢锭。经用户制造加工,这套主轴承单重达62吨,可用于驱动18米超大直径盾构机,能承受超万吨级载荷。

主轴承作为盾构机“心脏”部件,需要直面盾构机超重载、大偏载、变频载等极端恶劣工况考验,其服役寿命

与可靠性受材料、设计、制造和试验等多种关键因素制约,研制难度随尺寸增加而倍增。此前,超大直径盾构机主轴承关键技术被国外企业长期垄断。目前,从中小直径到超大直径,大冶特钢实现了国产盾构机全系列主轴承用材料的全覆盖。

据悉,盾构机主轴承被列入制约我国工业发展“卡脖子”关键技术,是盾构机全产业链自主化的“最后一环”。8.61米国产超大直径盾构机主轴承顺利下线,标志着国产盾构机有了全系列的“中国心”。

## 围绕民企全生命周期“动态集成”创新要素

## 岱家山科创城试水“一站式”贴心服务

湖北日报全媒体记者 王成龙 通讯员 邓根福

### 编者按

民企兴则经济兴,民企强则湖北强。从中央层面的“高位推进”,到湖北省层面的“出招频频”,我省民营经济正迎来政策红利与发展机遇的叠加期。

发展新环境、新机遇,呼唤更大作为、更强担当。我省广大民营企业在主动融入加快建设先行区的大潮中,闯出了怎样的新思路、发现了哪些新行业、遇到了哪些新困惑?连日来,湖北日报全媒体记者走进民营企业深入调研,即日起开设专栏,聚焦我省民营经济向“新”力,敬请关注。

### 奋进先行区 民企向“新”力

“我们与武汉人工智能计算中心签约合作仅半年,园区已有12家企业与武汉人工智能计算中心达成实质性合作,另有3家企业正在接洽。”近日,梳理岱家山科创城与武汉人工智能计算中心签约以来的成果,武汉岱家山科技企业孵化器有限公司总经理助理邓培颇感欣慰,“这说明此次引入的创新资源,精准切中了园区企业的发展需求。”

岱家山科创城是武汉市江岸区一家由民营企业创办的科创园区,集聚了260多家民营科技型中小微企业。该

科创园区创新思路,摆脱了租房厂、做物业服务等传统园区的经营模式,蹚出了一条围绕民营科技型中小微企业全生命周期“动态集成”创新要素的服务新路子,园区入驻率常年保持在90%左右。近日,湖北日报全媒体记者走进这里,感受不一样的科创园区“新活法”。

### 创新资源联络员人数超过招商人员

园区“活”得好不好,企业入驻很关键。在大多数科创园区,招商团队是园区“主力军”。

但在岱家山科创城,却是另一番景象:创新资源联络员人数远超过招商人员。

创新资源联络员,是岱家山科创城创新设立的服务团队,其目的是尽可能地围绕在园科技型、创新型企业的创新发展,系统引入、嫁接创新资源。(下转第4版)

距第十三届  
中国·武汉金融博览会召开  
还有 2 天  
提升科创金融新动能  
助力湖北建设全国构建新发展格局先行区

## 全国首创大众网球赛事

## 湖北“村网”京山火爆出圈

湖北日报讯(记者李剑军、张诗秋、谈牧、通讯员成丽平、余丹)贵州“村超”火爆全国,湖北“村网”强势登场。10月13日,2023湖北“村网”在中国网球之乡京山市激情开赛。开幕式上,澳网、温网两大满贯冠军郑洁携手京山网球小将,与现场观众互动,“苗族歌王”蝶当久、星光大道2022年度总冠军歌手土家族稀奇哥组合倾情献唱。这项全国首创的大众网球赛事,在数千参与者的期盼和见证下火爆出圈。

京山是全国唯一的“中国网球特色城市”,与网球结缘40年。每3年一届的中国(京山)网球节,是唯一获准保留的网球类国家级节庆活动;连办5届的绿网网球英雄会成为

国内业余网球顶级赛事;国际青少年网球巡回赛落户,开创县级城市举办国际赛事的先例。65万人口的县级小城,拥有高标准网球场340余片,10万余爱好者“网”情深,是全国万人场地设施比和网球运动普及率最高的城市。多年沉淀下,湖北“村网”应运而生。

湖北“村网”是由村和社区发起和组织,不分等级、不设门槛、不限身份、不分年龄段,全民参与的草根网球赛事活动,吸引省内外64支队伍共500余名网球爱好者参加,其中京山市各乡镇50支队伍参赛。“村网”由一球成名赛、和美乡村赛、球王争霸赛、京山长笼宴、美食集市等系列活动组成,从即日起贯穿整个金秋十月。



10月13日,湖北“村网”在京山文峰公园中心网球场上演,现场座无虚席。(通讯员 李士华 摄)